



海曙区社会助残主题活动拉开序幕

19个需求导向式社会助残创新项目亮相

昨天上午，2015年海曙区社会助残主题活动在海曙区残疾人综合服务中心拉开序幕。海曙区需求导向式社会助残创新项目评审会和30个特困残疾人助医助学认领会同时进行。部分企业代表对项目或特困残疾人进行了选择性认领。此次活动，有效地发挥了社会力量对助残服务的积极催化效应。

记者 戎美容 通讯员 毛一波 陈亮



创新项目负责人正在介绍项目。

记者 王增芳 摄

据悉，近年来海曙区积极推进残疾人社会保障和服务体系建设，助残服务提供主体和提供方式逐步多元化，初步形成了政府主导、社会参与、公办民营并举的社会化助残服务模式。

与残疾人群众日益增长且复杂多样的个性化服务需求相比，当前社会助残服务还存在与受助对象需求脱节、基层联动不够、质量效率不高、规模较小、持续性不足和发展不均衡等突出问题，亟待进一步创新助残服务模式和机制，促进社会助残服务资源的优化配置，为

广大残疾人提供优质高效的

服务。其中不乏个性鲜明的创新项目。

活动临近尾声，有不少需要帮扶的特困残疾人以及创新项目被企业代表认领。区残联副理事长董一斌表示，为了满足残疾人多元需求，培育助残社会组织，政府会给每个项目30%~50%的培育资金，其他的帮扶资金也想呼吁社会上更多的企业、个人来认领。当然，所有的项目他们会进行跟踪和验收。

如果您有意向，可联系“馨之园”社会助残服务中心工作人员蒋老师、吴老师，电话：87079100。

本次有19个需求导向式社会助残创新项目参加评审，项目选取了残疾人个性化康复与培训、家庭生活、社会融入、婚恋交友、文体娱乐活动、无障碍出行、心理咨询、社会助残理念推广等八大类服务项目开展试点，它们属于非政府保障类，适合市场化和社会化方式提供，社会力量能够承担的助残服务。此次陪审团由助残协会、社会组织、街道、残疾人及其家属等多个阶层为代表组成，对这些项

项目故事

结合自身经历推出个性化康复培训

周伟琴，一名唐氏宝宝（罹患唐氏综合征的婴儿）的母亲，也是海曙区特殊儿童家长康复技能培训班项目的负责人。宝宝今年4周岁，在一家普通的幼儿机构上学。对于家庭成员要接受一个唐氏宝宝的心理过程，周伟琴的感受是深刻的。

“宝宝一出生我就知道了结果。我不吃不喝整整3天，在网上疯狂地找资料，执

拗地想要寻找一缕曙光。经过漫长的心理煎熬，我最终坦然接受了这个事实。然后，我‘北漂’了两年，去学习这方面康复和培训的知识。一个鲜活的生命，总要对他做到最好！”周伟琴说道。

因为自身的经历，周伟琴深知对于一些特殊儿童而言，在机构康复和家庭康复有机结合的重要性，这些能大大提高孩子的各种技能和

以老项目为依托衍生充满爱意的新项目

模式。

在这个项目的依托上，推出“指尖恒爱”项目，针对残障人士进行手工组装DIY毛线贴画培训，除了以计件的形式向失业的残疾人提供报酬外，达到手部大脑的锻炼，增添了康复训练的趣味性，还增添了社区残

障儿童康复训练的多样性，还可以与残障学校儿童合作，提供学生们课外娱乐项目。

“我们的物质比较充沛，毛线可以免费供应，培训人员也可以由我们老项目里出，新项目把帮扶对象更加扩大化了！能让更多残疾人受益。”王佳琪说。

■相关链接

19个需求导向式社会助残创新项目简介

●心理咨询类

1.暖“雅雅”爱心助残服务（南雅社区爱心医生服务队）：结合服务队特长，整合各方资源，通过发放爱心服务卡——残疾人可以拨打服务热线，享受全天候服务。

2.傅老师家庭治疗心理援助（广泽社区亲沁园残疾人服务中心）：通过上门咨询、互动交流、家庭沙盘、心理讲座等，为残疾人及其家庭提供专业指导与帮助。

●文体娱乐活动类

3.残疾人“携爱之旅”之游览月湖（馨之园社会助残服务中心）：组织志愿者，引导残疾人“走出家门”，帮助他们走出封闭式的生活，更好地融入社会。通过游览月湖，感受宁波文化及城市发展。

4.启明护残行动（南苑社区温情并肩行服务团队）：除了为残障人士提供日常看护服务外，为盲人安装读屏软件以支持盲人上网，组织互动活动，丰富娱乐生活。

●社会助残理念推广类

5.“绿梦空间”以残助残发展计划（白云庄社区残疾人协会）：通过制作公益产品，提高生活技能，满足社会适应性需求，达到以残助残服务公益的绿色梦。

6.“怡情”助残服务队——“怡情之家 快乐共享”（段塘街道南塘社区“怡情”助残服务队）：致力于智力障碍人士的生活康复和家属心理慰藉。通过不断优化助残队伍构成和壮大志愿者队伍，延伸助残服务领域，扩大服务对象覆盖面，提升社会对残疾人事业的关注度，倡导残健共荣的社会理念。

7.心之桥——社区残疾

人社会融入项目（月湖街道县学社区银杏残疾人服务中心）：挖掘和动员社区资源，在社区形成网络支持，帮助残疾人融入社会，走出自卑阴影，增强解决生活的能力，建立起自信心。

●社会融入类

8.“心馨港湾”残疾人社区融合项目（白云街道联北社区微笑义工服务队）：让更多残疾人走出家门，参与节日活动和社区文化活动，让部分特殊人群学会基本生活技能，能参与低端社会工作，减轻其家庭精神压力和看护负担，让残疾人和家属感受到温馨服务。

9.运用增能理论提升残障人士社会功能（云丰社区“王姐”工作室）：用专业社会工作手法，运用增能理论和去标签理论，进一步恢复社区残障人士的部分社会功能，提高社会适应能力，增强自信、学会自我情绪处理，实现服务对象主动融入社会。

10.池鱼入海——残疾人社会融入行动（南门街道澄浪社区暖阳阳社会工作室）：组织残障人士参与剪纸、游园、逛商场、体育健身、游览博物馆、读书读报等社会活动，逐步提高社会对残疾人的接纳度，拓展残障人士的交际圈。

11.“走出蜗居”——

邻里守望残健共融服务（南门街道尹江岸社区“心连心”工作室）：通过结对，定期陪伴残障人士走出家门融入社区。

12.加减乘除增能坊

（白云街道宝善社区扬帆工作室）：通过结对，协助残障人士走出家门，并利用社区志愿者团队的力量，解决残疾人生活上的困难，树立起生活的信心。

●康复与培训类

13.启灵农场——古林镇张家潭村智障人士“农疗”项目（满天星残疾人服务中心）：运用“农场疗法”的概念，帮助大龄智障人士和自闭症患者掌握生活和工作技能，重新投入社会。

14.添翼工作室“天使加油站”（白云街道云乐社区）：为残疾人朋友提供简易劳动、生活技能手工培训，提高动手操作能力，增强自信心和自我价值认同，增加家庭收入。

15.绿动博爱（鼓楼街道博爱残疾人服务中心）：培训精智类残障人士培育植物，在培植中进行康复，将植物进行义卖，帮助更困难的残疾人。

16.指尖恒爱（牡丹恒爱公益编织站）：对残障人士进行手工组装DIY毛线贴画培训，达到手部大脑的锻炼，增添康复训练趣味性，丰富社区儿童课余活动等。

17.云乐社区残障人士QQ提升（云乐社区民生故障维修站）：利用社区资源，为残障人士提供学习环境，帮助他们掌握生活常识和技能，增强自理、自立能力，融入社区生活。同时运用音乐演奏、歌唱表演等艺术调理，帮助他们建立良好的人格模式。

18.海曙区特殊儿童家长康复技能培训（海曙柠檬树唐氏儿家长互助中心）：为特殊儿童家庭提供家庭康复教育指导，注重机构康复和家庭康复有机结合的重要性，提高特殊儿童的各项生活技能与沟通技能。

●家庭生活

19.添翼工作室“爱心驿站”（白云街道云乐社区）：为在添翼工作室从事庇护性就业和日托养的残疾人提供免费午餐和午间照料。

■相关新闻

海曙2500余名残疾人 免费享受上门医疗服务

在第25个“全国助残日”（每年5月第三个星期日）来临之际，从今天起，海曙区2500余名残疾人在家就可以享受到上门体检及医疗服务，原本由个人承担的费用将全部由海曙区残联支付。

月湖街道卫生院的全科医生谢盛说，给残疾人上门体检，可以做测血压、血糖、心电图等可移动的操作，如果做B超之类的，

还是要去医院。此次，海曙区残联联合海曙区卫生局，向残疾人推出残疾人家庭责任医生上门体检、送健康服务，为辖区残疾人送上医疗援助，是一次服务理念的大跨步。

海曙区残联副理事长董一斌表示，医疗支出是影响残疾人生活品质的重要因素，也是困扰残疾人家庭的普遍难题。据海曙区残联调

查，残疾人整体的收入水平偏低，医疗费用开销大，因病致贫、因病返贫现象普遍，有近30%的残疾人希望获得医疗援助。目前，全区共有2500余名符合条件的残疾人可享受该项服务，按规定他们的户籍和住址都要在海曙区。

据悉，这些符合条件的残疾人朋友上门体检，与所在街道的社区卫生服务中心预约即可。